

УДК 330.322 (476)

**СОСТОЯНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

А.В. Янчук, Т.Н. Малико, студенты,

М.Н. Михолап, ассистент кафедры экономики предприятий,

Полесский государственный университет, scoptions-na@ya, zajchik21@ya.ru

Одной из основных задач социально-экономического развития является создание действенного механизма инвестирования экономики, прежде всего на основе стимулирования высокоэффективных вложений, обеспечения условий для привлечения частного капитала, а также предотвращения утечки капитала за границу.

Актуальность и острота проблемы инвестиций для Беларуси с каждым годом возрастает. Увеличение объема инвестиций в основной капитал является важным резервом экономического роста государства. Ведь без вложения в необходимых объемах средств в производственный процесс не создать новых эффективных рабочих мест, не добиться стабильного и долговременного экономического роста, заметного повышения жизненного уровня народа.

Повышение инвестиционной активности обусловлено улучшением макроэкономических и институционально-правовых условий, к числу которых в первую очередь следует отнести рост ВВП. Позитивное воздействие оказали принятые Национальная программа привлечения инвестиций в экономику Республики Беларусь на период до 2010 года и Инвестиционный кодекс Республики Беларусь [1].

Во многом сегодняшний рост экономики – это результат инвестиций прошлых лет. За последние годы удалось перевооружить и модернизировать многие субъекты хозяйствования: оба наши нефтеперерабатывающих завода, сахарные комбинаты, предприятия перерабатывающей промышленности АПК, пивзавод «Криница», БелАЗ, МАЗ, Белорусский металлургический завод и другие. Причем практически на всех них закончены только первые этапы реконструкции и начинаются следующие.

Для привлечения иностранных инвестиций формируются свободные экономические зоны, создаются транснациональные компании и финансово-промышленные группы, совершенствуется законодательство, разрабатываются механизмы поддержки иностранных инвесторов, осуществляется координация программ сотрудничества с международными финансовыми организациями.

Республика находится на пересечении железнодорожных и автомобильных магистралей, систем нефте-, газо- и продуктопроводов, систем связи между Западной Европой и регионами России, азиатскими странами.

В стране существует развитая научно-техническая база для проведения исследований и разработок в различных областях теоретических и прикладных знаний. В республике функционирует около 300 научных организаций. Научными исследованиями и разработками занимается свыше 30 тыс. человек, в их числе более 805 докторов наук и 3400 кандидатов наук. Международное признание получили разработки белорусских ученых в области лазерной и ядерной физики, ядерной энергетики, порошковой металлургии, оптики, программного обеспечения, биотехнологии и др.

В Беларуси создано 6 свободных экономических зон с либеральными условиями хозяйствования в виде льготного налогового и таможенного режимов. Ставки налогов на прибыль и на добавленную стоимость для резидентов СЭЗ в два раза ниже, чем по республике.

Республика Беларусь — единственная страна среди государств СНГ, принявшая Инвестиционный кодекс — основополагающий документ, регулирующий не только национальные, но и иностранные инвестиции на территории страны. Инвестиционный кодекс защищает права собственности иностранных инвесторов, обеспечивает им не менее благоприятные, чем для национальных предпринимателей условия деятельности, а так же устанавливает для них специальные стимулирующие преимущества в налоговой, таможенной, валютной сферах.

В нашей стране действует Консультативный совет по иностранным инвестициям, возглавляемый Премьер-министром Республики Беларусь. С помощью этой структуры вырабатываются основные задачи и меры по улучшению инвестиционного климата в республике, а так же оперативно решаются возникающие проблемы иностранных инвесторов, связанные с их работой в Беларуси.

Беларусь имеет положительный опыт деятельности иностранных компаний в реализации крупных и средних инвестиционных проектов. Беларусь успешно сотрудничает с известнейшими мировыми производителями – транснациональными корпорациями. Созданы, например, совместные и иностранные предприятия с немецким «МАН» (выпуск автомобильной техники), голландской «Кока-Кола» и американским «МакДональдс» (производство безалкогольных напитков и общественное питание), датским «Маерск Медикал» (выпуск медицинского оборудования).

Имеющийся на данный момент инвестиционный потенциал у государства в какой-то степени стимулирует инвесторов к вложениям. Об этом свидетельствуют прогнозные показатели на последующие года. Так максимальные темпы роста инвестиций в Беларуси в 2009-2010 годах планируются на уровне 123-125%. Такой высокий темп инвестиций необходим для того, чтобы выполнять прогнозы по росту валового внутреннего продукта и промышленного производства. В январе-июле 2008 года в Беларуси привлечено Br17 трлн. инвестиций в основной капитал, что в сопоставимых ценах составляет 122,3% к уровню аналогичного периода прошлого года. Доля инвестиций в валовом внутреннем продукте составила 25,8% (в январе-июле 2007 года - 24,1%) [2].

Кроме того, в 2009 году завершится инвестиционный проект на РУП "Завод Изотрон". Также планируется осуществить техническое перевооружение на РУП "Борисовский завод медицинских препаратов", заменить изношенное технологическое оборудование на отдельных участках РУП "Белмедпрепараты", УП "Минскинтеркапс", СП ООО "Фармлэнд", УП "Диалек", РУП "Экзон", РУП "Мозырский комбинат "Этанол", РУП "Гродненский завод медицинских препаратов", ЗАО "Беласептика". Продолжится и реализация энергосберегающих мероприятий. В частности, на БРУП "Гидролизный завод" будут внедряться технологии анаэробной предочистки концентрированных сточных вод с получением биогаза и последующим использованием его в качестве топлива для нужд предприятия. К ряду проектов привлекаются и иностранные инве-

стиции - это проекты на Борисовском заводе медицинских препаратов, БРУП "Гидролизный завод", РУП "Мозырский комбинат "Этанол", создание нового фармацевтического производства в Витебске.

Реализация намеченных планов позволит обеспечить в 2009 году рост производительности труда на 6%, объема производства на 11-12% к уровню 2008 года, рентабельность на уровне 14,5%.

Потенциальные преимущества притока иностранных инвестиций включают передачу технологий, управляющих навыков, торговых марок; возможность экспортной диверсификации преимуществ для квалифицированной рабочей силы в отраслях с высокой добавленной стоимостью; расширение связей с внешними рынками.

Среди рассматриваемых сегодня крупных инвестиционных проектов наиболее актуальны привлечение российских стратегических инвесторов в области нефтехимии для технологической модернизации производств; создание совместных предприятий с европейскими стратегическими инвесторами в области производства строительных материалов. Реалистично привлечь финансовых инвесторов в предприятия, ориентированные на быстрорастущий внутренний рынок (торговля, услуги, строительные проекты), инновационные. Пора переходить от этапа анализа инвесторами инвестиционной привлекательности Беларуси к количественному росту успешных взаимовыгодных проектов.

Список использованных источников:

1. Экономический бюллетень НИЭИ Министерства экономики РБ. «Инвестиционный рост национальной экономики» - Вольская А.А., №9, 2008г.
2. Экономика роста /С. Сидорский // ЭКОНОМИКА БЕЛАРУСИ: Итоги. Тенденции. Прогнозы. - 2008.
3. Полоник С.С. Инвестиции: анализ, прогноз, управление. – Мн.: НИЭИ Министерство экономики Респ. Беларусь, 2007. – 376 с.
4. Национальный инвестиционный сайт Республики Беларусь – <http://www.invest.belarus.by>.
5. Национальная программа привлечения инвестиций в экономику Республики Беларусь// Компьютерная правовая база Консультант-Плюс.
6. Основные тенденции в экономике и денежно-кредитной сфере Республики Беларусь. – Аналитическое обозрение. – НБРБ. – Мн., январь-сентябрь 2008